

Д.А. Белюков

Организация Великолукской уездной милиции в 1918 г.

Образование рабоче-крестьянской милиции в Великих Луках и уезде произошло не сразу. Первоначально административными делами занималась коллегия Великолукского совета, переименованная в ноябре в военно-административный отдел. На него возлагалось также руководство военными силами уезда, что вредно отражалось на строительстве новой армии, так как военное дело требует строгой специализации и невмешательства в гражданскую жизнь. Однако это негативно сказывалось и на организации гражданского управления, создавая на местах путаницу¹. Красная гвардия, состоявшая преимущественно из рабочих, тоже неохотно выполняла полицейские функции, а если где и несла охрану, то чисто военного характера. Случалось, что в отряды Красной гвардии попадали случайные лица или, еще хуже, полууголовные элементы. Все это объективно вынуждало создать специальную службу, занятую исключительно укреплением внутреннего порядка. Не случайно Комитет по внутренним делам обращал особое внимание на организацию милиции².

Исполком советов солдатских, рабочих и крестьянских депутатов Псковской губернии 6 апреля 1918 г. рекомендовал Великолукскому исп-

полку пересмотреть постановление о передаче милиционных функций Красной Армии, имевшей своей задачей защиту Отечества от внешних врагов³. Вскоре административный отдел как единое целое перестал существовать. Полномочия его выросли, из него выделился отдел общего управления, разделенный на несколько подотделов. Одним из первых был образован подотдел народной охраны – 26 июня 1918 г., через четыре дня он стал самостоятельным органом, стал ведать как гражданскими вопросами, так и уголовными. В ведение подотдела перешла вся милиция (городская и уездная), для борьбы с преступными элементами при нем создается уголовный розыск⁴. В соответствии с Инструкцией Союза Коммун Северной области⁵ от 15 июля 1918 г. в ведении подотдела народной охраны оставался только уголовный розыск и уездная и городская милиция, гражданский и адресный столы передавались отделу общего управления⁶. 16 августа 1918 г. подотдел народной охраны был переименован в подотдел рабоче-крестьянской милиции⁷.

Рабоче-крестьянская милиция Великолукского уезда фактически начала действовать с 4 июня 1918 г., когда исполком утвердил Проект временного положения о ней⁸. Великолукская милиция разделялась на городскую и уездную, а согласовывать их действия при-

зван был административный отдел уисполнкома, затем - отдел управления⁹. Уездная милиция с момента образования и до сентября 1918 г. именовалась рабоче-крестьянской советской милицией Великолукского уезда, после чего стала называться Великолукским уездным управлением Советской рабоче-крестьянской милиции¹⁰. Подчинялась она непосредственно уездному совету. Главной задачей милиции, как и везде, была охрана общественной безопасности и порядка, помимо этого она выполняла ряд обязанностей по делам судебного ведомства (участие в предварительном следствии, взятие под стражу, наблюдение за пересылкой арестованных и др.) и военного ведомства (содействие призыву военнообязанных, исполнение поручений по их учету и т.п.). Сверх того, милиция должна была выполнять все поручения местной власти¹¹.

К сентябрю 1918 г. структура Великолукской уездной милиции была следующей: канцелярия, хозяйственная часть, строевая часть, арестный дом, конный отряд, образованный в начале августа 1918 г., отделение уголовного розыска, созданное 17 июля 1918 г.¹² Для оперативного решения вопросов территории обширного уезда была разделена на четыре районных участка с таким расчетом, чтобы начальник каждого из них, находясь в любом конце вверенного ему участка, был не далее чем в 40 верстах от своей канцелярии. Как правило, в каждый участок было включено по 4-5 волостей, а на них приходилось по 8-11 старших и младших милиционеров, один посыльный и начальник. Канцелярии двух участков находились

в Великих Луках, а двух других - на станциях Насва и Локня¹³. Все они могли использовать вооруженную силу и арестные помещения, имевшиеся при волостных советах. Кроме того, на правах района существовало Великолукское городское управление милиции со штатом: комиссар (начальник) городской милиции, секретарь, регистратор, переписчик, протоколист, 4 старших милиционера и 32 постовых¹⁴. Город Великие Луки делился на четыре части с 11 охранными постами: на Базарной площади, на углах улиц Никольской и Вознесенской, Благовещенской и Екатерининской, Никольской и Смоленской, Подолешенской и Смоленской, на углу Конной площади и Торопецкого шоссе, на Больничной улице, у Летнего сада, в Новой Слободе, на углу Правой набережной и Петроградской улиц, по Введенской улице. Помимо указанных постов, каждый район города должен был выставлять в пределах своего района по одному ночному сторожу из местных жителей, снабженному свистком. Ночных сторожей должны были выделять и купцы, имевшие на Базарной площади лавки. Продолжительность дежурства постовых милиционеров составляла 8 часов, столько же должны были дежурить резервные милиционеры¹⁵.

Великолукская уездная милиция, как и все другие, обеспечивалась из средств государственного казначейства по установленным нормам и сметам. Для сотрудников милиции была введена соответствующая форма: летом они носили фуражки защитного цвета, зимой - военного образца; старшие и младшие милиционеры, кроме того, носили на левой стороне гру-

ди металлический знак с обозначением номера участка. Участковым комиссарам полагалась лошадь, на содержание ее отпускалось 125 руб. в месяц. Ежемесячно отпускались средства на содержание помещений, освещение и отопление, приобретение бумаги и т.д.¹⁸ Выдача готового обмундирования милиционерам началась только в июне 1919 г., до этого они имели «партизанский вид», так как одевались в то, что имели¹⁷. Вооружение милиции состояло из холодного оружия и револьверов, но их остро не хватало. Так, в октябре 1918 г. на учте в Великолукском уездном управлении находилось винтовок: 15 «трехлинеек», 2 французских и 7 японских; револьверов: 25 «наганов» и 17 браунингов; шашек: 100 драгунских и 45 артиллерийских. Очень часто к огнестрельному оружию не имелось ни одного патрона¹⁸.

Жалование сотрудники милиции получали небольшое. Так, милиционер в уезде получал 225 руб. в месяц, в городе - 325 руб.; начальник уездной милиции - 350 руб. Следует заметить, что минимальная заработка плата в Псковской губернии в ноябре 1918 г. составляла 330 руб.¹⁹ Всем сотрудникам милиции полагался натуральный паек, но из-за нехватки средств он долгое время не выдавался. Лишь согласно декрету СНК от 3 апреля 1919 г. милиционерам стал выдаваться паек по нормам красноармейского. Работники Великолукской милиции, например, получали паек, включавший 15 видов продуктов: мука ржаная, сахар, соль, чай, крупа, мясо, картофель, капуста, табак, спички и др.²⁰ В де-

кабре 1918 г. на места был разослан циркуляр, содержащий следующее разъяснение: «Некоторые Советы отказываются в отпуске каких-либо средств на содержание милиции. Наркомвнутрдел разъясняет, что государство в настоящее время не может оплатить целиком милицию. Половина расходов по милиции должна покрываться из местных средств»²¹. Естественно, что нехватка средств была одной из главных проблем, затруднявших полноценную работу милиции.

Как видно из приказа заведующего отделом общего управления от 8 июля 1918 г., городскую милицию разрешалось перевести в Земский арестный дом, а уже 27 июля подотдел народной охраны был переведен на Троицкую улицу²². Оборудование помещения милиции было довольно скучным, особенно остро ощущался недостаток передвижных и специальных средств. Все имущество досталось в «наследство» от бывшего уездного полицейского управления, к тому же часть его успела бесследно исчезнуть²³.

Таким образом, процесс создания милиции в Великолукском уезде, как и в целом по стране, шел не просто. Но, несмотря на все трудности, милиция приобрела четкую организацию и структуру, что в итоге должно было способствовать налаживанию стабильной и эффективной деятельности. Но материальная база ее была крайне слабой, остро ощущался недостаток специалистов-профессионалов, что настоятельно требовало от местных советов повышения внимания к нуждам милиции.

Примечания

- ВФ ГАПО, ф. 100, оп. 4, д. 111, л. 4; д. 115, л. 28.

2. Там же, д. 115, л. 28.

3. Там же, оп. 1, д. 548, л. 16.

4. Там же, оп. 4, д. 75, лл. 5-9.

5. Союз Коммун Северной области (СКСО) - областное объединение 7 северных и северо-западных губерний с центром в Петрограде, созданное в апреле 1918 г. В число входивших в Северную область губерний была и Псковская. Объединение упразднено в феврале 1919 г.

6. ВФ ГАПО, ф. 100, оп. 4, д. 74, лл. 81-84.

7. Там же, д. 53, л. 23.

8. Там же, д. 75, лл. 1-4.

9. Там же, д. 74, л. 2.

10. Там же, д. 76, л. 7.

11. Там же, д. 75, л. 1.

12. Там же, д. 111, л. 6.

13. Там же, д. 74, л. 83; д. 15, л. 5.

14. Там же, д. 75, л. 3; д. 74, л. 84.

15. Там же, д. 75, лл. 1-4.

16. Там же, д. 75, лл. 3-4.

17. Там же, д. 39, л. 41.

18. Там же, д. 53, л. 85.

19. Там же, д. 57, л. 134; д. 115, л. 42.

20. Там же, д. 39, л. 87.

21. Там же, д. 115, л. 43.

22. Там же, д. 15, л. 10; д. 53, л. 3.

23. Там же, д. 53, л. 103; д. 57, лл. 165-166; д. 550, лл. 16-20.